

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Año	Trimestre			Semestre			Año		
	Pesetas	Posetas	Pesetas	Pesetas	Posetas	Pesetas	Pesetas	Posetas	Pesetas
En Granada	1.50	4.50	9	18	36	72	180	540	1080
En el resto de España	1.75	5.25	10.50	21	42	84	210	630	1260
En el extranjero	2.00	6.00	12	24	48	96	240	720	1440

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ÁLVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES

EN LAS PLANAS			
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
1	0.50	0.25	0.10
50	25	12.50	5
100	50	25	10
200	100	50	20

Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 3.
Esquelas mortuorias a una columna a dos a tres

COMUNICADOS DE 1 A 25 PESETAS LÍNEA, A JUICIO DEL DIRECTOR
Redacción y Administración, Luchamares, 2.º
Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero
Sucesos, Acera del Casino, 33, bajo

EN LOS CABILDOS

Un telegrama y una carta

La extensión alcanzada por el comentario dedicado a la parte de sesión del Ayuntamiento, consagrada a las sublealtades, dejó en el tintero el examen de otros asuntos de menor importancia, y hasta si se quiere divertidos, como el telegrama de gracias que el señor Salvatella dirige al alcalde expresando su agradecimiento, por el honor recibido con su elección de diputado a Cortes. Fue esta una apostilla a la aplicación del artículo 29, en la cual no sabemos que excite a mas nuestra hilaridad, si el trónico despacho telegráfico del diputado por Juan Ramón, o la seriedad con que el presidente de la Corporación municipal le transmitió a ésta, y con ella al pueblo de Granada. A este pueblo que tan inocente está, de la designación hecha por el jefe del Gobierno, y de la formalización, (con grandes apuros por la falta de vocales) en reunión de la Junta del Censo, celebrada en una de las Salas de nuestra vieja Chancillería, para la aplicación del celebrísimo artículo 29.

Hizo bien don Felipe La Chica, dando cuenta al Cabildo, del telegrama de quien, contra la voluntad de Granada, legatimamente, la representaba en Cortes. Desconocemos el texto telegráfico del documento, pero sea cual fuere, el alcalde procedió correctamente, transmitiendo al Ayuntamiento en plene, los deseos de quien, a pesar de todo, es nuestro diputado. ¿Pero por qué no procede con igual diligencia don Felipe La Chica en asuntos análogos? Contrariando con esta acción hubo una omisión en el Cabildo del día 18, merecedora de las más acerbos censuras. Nos referimos a una carta que recibió el señor alcalde y publicamos nosotros, en nuestras columnas, el día 16.

Un canónigo dignidad, del excelentísimo Cabildo Metropolitano, el muy ilustre señor don Luis López Doriga, dirigiéndonos por escrito al señor La Chica, recordándole que en el próximo año vendiendo se cumplirá el tercer centenario de la muerte del insigne filósofo granadino del siglo XVI, R. P. Francisco Suárez, antonomásticamente conocido, por el Doctor Escotismo. Aparecido el señor Maestro de la que son varias las naciones que piensan honrar su memoria, recuerda al alcalde de Granada que en un discurso por él pronunciado en la Universidad el día 4 de Junio último, se tomó la libertad de rogar al excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, que se celebrase sus preparativos, para rendir el debido homenaje a una de las más excelsas glorias granadinas, y de nuevo le suplicó, muy cortésmente, acepte con entusiasmo tan patriótica iniciativa.

Esta carta, interesantísima, que debió hacer latir con violencia el corazón del señor La Chica, en su doble carácter de alcalde y de granadino—el cual no debió dar lugar a que se escribiera, después de haber oído el recuerdo que del futuro centenario tuvo el señor López Doriga en su discurso de la Universidad—, se hurtó al conocimiento del Cabildo, que era su verdadero destinatario, aun cuando el señor López Doriga tuviese la delicadeza de encasillar la. Excelentísimo señor don Felipe La Chica, alcalde de Granada. Y esta omisión, parangonada con la acción de dar lectura al telegrama del señor Salvatella, retrata de cuerpo entero la atroz conducta del señor La Chica.

Tiene este señor un concepto tan irrazonable de su personalidad y de sus atribuciones, que no huelga llamarle la atención con alguna frecuencia, para que se apece de la soberbia en que tan resonando cabalga. En un lugarje, donde el monerillo lo es todo, se pueden dignar pensar ciertos humos, pues la ignorancia de los administrados, a perla con la del administrador, disculpan algunos excesos. Pero en una capital de primera clase, con Audiencia, Arzobispado y Universidad, no se deben consentir a los alcaldes actos despectivos, que no tanto perjudican a él como a la ciudad que es los conveniente. El alcalde, en un régimen oligárquico y caciquil como el que existe a Granada, no es otra cosa que el concejal más ídolo para servir al cacique; y administrativamente, el concejal que por gozar del favor ministerial, preside a sus compañeros y ejecuta sus acuerdos. No es óbice que en una mayoría, para que tenga el deber de someter al acuerdo del Ayuntamiento todas las cuestiones, y cuando recibe un documento como el que nos venimos refiriendo, comete un abuso sustrayéndolo al conocimiento de la Corporación que preside.

Y cuando llega la coincidencia, de recibir un telegrama de un caudero, que simula tener algo que ver con Granada, y una carta en la que trata de honrar a un hijo de Granada, sobresaltado, a despecho del curso de los siglos, y sea de cuenta de aquél y se emite ésta, el alcalde queda acreditado como excelente rueda del mecanismo oligárquico caciquil, pero también como inútil engranaje en la máquina espiritual y cultural, que aproxima los granadinos de hoy a los granadinos de ayer, que fueron cambre del saber, y cuyos destellos abundan a la humanidad a través de las edades.

También alcanza nuestra censura a los señores concejales que debiendo co-

LA MUERTE DE FRANCISCO JOSÉ

En nuestras Informaciones Telegráficas y Telefónicas encontraron nuestros lectores la noticia del fallecimiento del Emperador de Austria Hungría, Francisco José I.

Contaba el monarca cuando le ha sorprendido la muerte, ochenta y seis años de edad.

Nació el día 18 de Agosto de 1830. Su exaltación al trono de Austria acaeció el 2 de Diciembre de 1848, por abdicación de su tío Fernando I, y ciñó la corona imperial, al crear el imperio austro-húngaro, el 21 de Diciembre de 1867.

Fueron sus padres el archiduque Francisco Carlos y la princesa Sofía de Baviera. Su educación se tuvo a cargo del conde de Bembelles, un cultivado de excelentes maestros.

Era el decano de los soberanos de Europa. En sus primeros años de reinado restableció su autoridad, algo quebrantada, sobre las disidentes provincias del imperio. La guerra con Italia y la paz de Villafranca (1859), hizo perder la Lombardía; la guerra del 66 contra Prusia e Italia, la derrota de Sadowa y la paz de Presburgo, le costaron a Austria el Veneto y la separación de Alemania. Después de esos quebrantos, pensó Francisco José en reconcentrar y organizar su imperio. Promulgó los edictos de Schenbrunn, por los cuales declaró que los ministros debían jurar una fidelidad sin condiciones y voluntades del emperador.

En cuanto a la igualdad de los ciudadanos ante la ley, prometida por Francisco José en 1848, se redujo a abatir el orgullo de la aristocracia y a favorecer el bienestar de las masas.

En la fórmula del señor "Bisada", que el Gobierno se propone poner en práctica, a pesar de no haber logrado para ella los asentimientos de las demás minorías, deja mal parada la obra del Gobierno. Muchos piensan que para ese viaje no necesitábamos alforjas. Ha debido mejor el Gobierno, si a la fuerza de la mayoría le cabía de decidir por apelar, no aceptar tampoco en resumen la fórmula de los conservadores y no haberse a la fuerza de la mayoría, sacar el proyecto. Pero lo que pasa, según en los círculos se afirma, es que el conde de Romanones en solo la fuerza de la mayoría, no se metió para sacar la obra porque la mayoría no es un ejemplo, ni de disciplina, ni de entusiasmo por esa obra. Y el resultado, es que se dispone a sacar la obra claudicando, dejándola modificar, y si siquiera para eso logra asentimientos generales en la Cámara. Es una jornada desgraciada, la que ayer tuvo el Gobierno que no estaría ya en el banco azul, de no existir la guerra europea y no tener los conservadores deseno notorio de huir por ahora a volver a encargarse de las responsabilidades del Gobierno.

Seguirá, pues, ahora el debate del presupuesto de Fomento, uniendo a un tiempo las consignaciones del extraordinario con las del ordinario y pasando de aquí a este muchas partidas. Es decir, que se irá haciendo una obra, que no es la obra del Gobierno y que para eso, no valía la pena de asunto tan interesante como este de la reconstitución nacional, decidirse a obrar por solo el esfuerzo de la mayoría. La situación del Gobierno pues, no es buena, pero que además las minorías desde el momento en que se aplica a estos medios, están en aptitud de hacer obstrucción.

Hay otras minorías, la maurista y la cervielista, que si no desearan, contribuirán a dilatar los debates. Así habremos de llegar a la sesión permanente. Y no será un triunfo del Gobierno sacar la obra traída a las Cortes, en la forma en que así maltrata, podrá sacarla apelando a procedimientos extremos. Pudo ser un triunfo, en último caso, si hubiera recurrido a la fuerza de la mayoría para sacar integra la obra. Pero para eso, fallaron al conde de Romanones arrebatos, porque sin duda no desconoce la situación de la mayoría que no es práctica para dar una batalla de esa magnitud.

Ayer se pudieron observar detalles que dan idea de lo que la mayoría es. El señor Alcalá Zamora y sus amigos estuvieron asintiendo constantemente a las manifestaciones de Maura, que por cierto no estuvo a su altura, sintiéndose blando ante el conflicto político planteado. De su discurso de ayer se podría decir lo que el expreso no hace mucho en las reuniones de los jefes de las minorías. Una cosa muy blanda, muy mantecosa.

En fin, la guerra manda. Los conservadores no quieren entrar al Gobierno. El Gobierno se caería conque éstos dejaran de apuntarle.

¡Necesita V. Impresos! Pues en ninguna parte se los harán más económicos ni más perfectos que en los talleres del NOTICIERO GRANADINO, donde todo el material es nuevo, y la maquinaria de los últimos modelos.

ACERA DEL CASINO, 23

TERREMOTO

Mucho agradeceremos al sabio Director de la Estación Sismológica de Cartuja R. P. Navarro Neumann, la siguiente noticia que se ha servido enviarnos: «Hoy 21 comenzaron nuestros sismos graves a registrar a las 6 horas, 35 minutos 7 segundos un importante terremoto, cuyo epicentro probable dista unos 9.000 kilómetros y parece hallarse por la porción N. de la América Meridional.»

LA MUERTE DE FRANCISCO JOSÉ

Aconsejado por los cancilleres Bruck y Bach, introdujo reformas comerciales y muy útiles, sobre todo para las clases medias.

Su actuación en la política exterior, le acreditó de hábil, pero poco previsor.

Fundó la Orden de Francisco José, destinada a recompensar todos los grandesservicios hechos a la patria.

Se le atribuyen al Emperador las siguientes frases, con relación a la prensa: «Aprecio mucho la importancia de una prensa libre: a la vez que contribuye al desarrollo de la vida intelectual, aprende a juzgar y a conocer sanamente todo lo que se refiere a la vida pública.»

Ha sido el soberano europeo que ha sufrido en su familia más desgracias. Si mal no recordamos, su hermano Maximiliano fue fusilado en Méjico. Su hijo el príncipe imperial, se suicidó. La mano alévosa del anarquismo asesino en Suiza a su esposa la emperatriz Isabel. Y últimamente, la tragedia de Sarajevo, pretexto de la actual contienda europea, causó la muerte al archiduque Francisco Fernando, heredero de la imperial corona.

En tan largo reinado, tan solo una vez se atentó contra su vida, y fué en el año 1850, un sujeto de nacionalidad húngara, que le hirió en el cuello.

La prensa avanzada le ha tratado en estos últimos tiempos con dureza, tachándole de cruel, mientras la moderada veía en el anciano Emperador deseos de concordia y de acabar los días de su reinado en santa paz.

En los momentos más difíciles para el imperio, ha sorprendido la muerte al jefe del Estado austro-húngaro.

Repente

Del mundo y del hombre

Sobre psicología del hombre prehistórico

¿Es posible llegar a conocimientos positivos, sobre la psicología de los hombres anteriores al documento escrito?

Esta posibilidad es evidente desde el primer momento si se acepta para la Etnografía mi definición: Etnografía es la ciencia que estudia las manifestaciones materiales de la psicología de los pueblos. Esta definición tiene además la ventaja de distinguir claramente el concepto de Etnografía, de otros con el fundamento relacionados y a veces confundidos, como etnología, sociología histórica, psicología étnica, etc.

Los objetos materiales que el hombre fabrica son, en efecto, expresión de sus ideas y sentimientos (creencias, necesidades, deseos...) y este aspecto es el que hace interesante su estudio y lo origina en la individualidad científica.

Los objetos que en yacimientos y cuevas nos han dejado los hombres prehistóricos, no son pues meros valiosos como documento, que la historia escrita. Al contrario: por regla general le superan, pues están a cubierto de la mentira y el error.

El señor Paul Wernert, sabio y laborioso colaborador de nuestra Comisión de Investigaciones Paleontológicas y Prehistóricas, acaba ahora de hacer un hermoso estudio de esta índole sobre «Representaciones de antepasados en el arte paleolítico.»

La ciencia se sirve en esta clase de investigaciones de un método rigurosamente positivo. Los pueblos que en nuestros mismos días viven en estado más o menos primitivo, fabrican objetos con gran frecuencia idénticos a los que encontramos en las estaciones prehistóricas. Y como de los primeros podemos averiguar directamente el significado y finalidad, concluimos a priori, que una analoga finalidad y significado a los otros. Este razonamiento descansa en un postulado que puede formularse así: «Igual manifestación exterior, igual fundamento psicológico. Este postulado se halla confirmado si indirecto, cuando podemos ver directamente y aun en cuanto diariamente comprobamos la experiencia vulgar. Por lo que, como las igualdades y analogías respecto a objetos etnográficos las encontramos, no solo entre los actuales y los prehistóricos, sino también entre los primitivos de hoy más distanciamos geográficamente, hay que reconocer, a través de las variadas de la etnopsicología, un fondo psicológico común a toda la humanidad, fondo que recibí ya de Bastián el nombre de PENSAMIENTO ELEMENTAL.

El señor Wernert, comparando objetos prehistóricos, con otros de los australianos, indonesios, negro africanos, sud africanos, etcétera... de nuestros días, llega a demostrar el carácter de representación humana esquemática en diferentes trazados, en que antes sólo se veía una ornamentación, aun cuando fuera simbólica, o un jeroglífico. Uno de esos objetos es la célebre varilla de esta de rono encontrada en Lourdes. Piette vió en ella un jeroglífico en que dominaba el disco solar y la espiral. Breuil interpretó la decoración de discos oculares y espirales como originada por el ojo y el cuerno del buey. Wernert, por comparación detenida con objetos conocidos de primitivos autnticos, deduce que se trata de una representación humana esquemática, y que, por lo tanto, el objeto paleolítico de Lourdes es un TALISMAN ANTE PASADO, análogo a los Laras o Penates de los romanos.

Las conclusiones trascendentales a que este y otros estudios de Wernert le llevan a abarcar al batallón problema de la religión del hombre prehistórico. Sobre este particular se han sostenido ideas muy diversas y... muy prematuros desde negar a los antiguos paleolíticos toda religión, hasta reconocer pruebas de un monoteísmo primitivo. Wernert sólo formula conclusiones de carácter provisorio y a título—dice—de ensayo. En el paleolítico inferior parece, a su juicio, probada la existencia de la magia. En el paleolítico superior reconoce pruebas de magia, de animismo, de tranismo, de animalismo y de totemismo; pero opina que no cabe reconocer hasta hoy pruebas científicas de creencia en dioses, propiamente dichos.

Emilio H. del Villar
Madrid, Noviembre, 1916.
(Prohíbida la reproducción)

EN LOS ESCOLAPIOS

Los RR. PP. Escolapios han organizado el siguiente solemne triduo en honor del esclarecido patrono de la juventud y de la niñez San José de Ocasazanz, durante los días 25, 26 y 27 del corriente, a las cinco de la tarde.

Día 25.—Exposición de Su Divina Majestad. Estación, Rosario y Letanía. Plática sobre el tema de José de Ocasazanz, Niño, a cargo del P. Adolfo Marino.

La capilla de música del Colegio, organizada por el P. Baldomero Romero y compuesta de nutridos coros, alterna acompañada de brillante orquesta, en los ejercicios del triduo, interpretando escogidos y variados motetes.

Día 26.—Todo como en el día anterior. Plática sobre el tema José de Ocasazanz, Joven, que dirá el P. Justo Córdoba.

Día 27.—Por la mañana, a las ocho Comunion general de todos los alumnos del Colegio. A las diez, Misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad, que será oficiada por R. P. Rector Antonio García del Pozo, y cantada por la capilla musical del Colegio, con acompañamiento de orquesta, bajo la dirección del P. Baldomero Romero.

El P. Benito Morales pronunciará el discurso sagrado, sobre el tema José de Ocasazanz, Santo.

Por la tarde, como en los días anteriores, y plática sobre el tema José de Ocasazanz, Maestro, a cargo del Padre Juan Marmol.

Terminarán estos cultos con la adoración de la Reliquia del Santo, por todos los alumnos, y mientras la misma, la Escolanía musical cantará los Gozos del Santo Patriarca.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha marchado a Madrid el joven estudiante de Derecho, don Leopoldo de Miquel.

* Ha regresado de Motril, nuestro estimado amigo don Vicente Baquero Segalera.

* De Madrid ha venido el distinguido joven don Luis Faró.

* Procede de Sevilla se encuentra en Granada don Javier Lasarte.

* Ha regresado de Salobreña la distinguida señora doña Paulina Aguilera, viuda de Codorniz, acompañada de sus hijos don Luis y don José.

* Después de haber permanecido una larga temporada en Motril, ha regresado a esta capital, la familia de Fernández Castanyas.

* Se encuentra muy mejorado de su enfermedad, nuestro estimado amigo el ingeniero y rico propietario don Arturo Bayeans.

* Terminados sus trabajos en esta oficina de Obras públicas, ayer marchó a Motril, el sobrestante de las Obras del puerto, nuestro querido amigo don Francisco Cabronero.

* Se encuentra restablecido de su enfermedad, nuestro querido compañero de redacción el ilustrado estudiante don Francisco Rosende Alamo.

* El Consejo Superior de Protección a la Infancia, ha concedido el Diploma de Mérito, al señor don Rafael García Duarte, especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos, por sus trabajos en la instalación y dirección de «La Gota de Leche».

* Se encuentra enfermo el señor D. Eduardo García Torres.

* Se encuentra enfermo el distinguido joven don Juan María López Aguilar.

EL TEMPORAL

La lluvia torrencial y persistente de anteyar, produjo, como ya dijimos, inundaciones en distintos barrios de la población.

Cinco grupos del servicio de incendios bajo la dirección del arquitecto municipal, señor Casse, el ingeniero señor Garzón y el sobrestante señor Navarrete, practicaron importantes servicios de desagüe y salvamento en las viviendas inundadas que fueron las siguientes:

Un establecimiento de bebidas próximo a la estación de los Andaluces; seis casas de las calles de Triana Baja y Ventanilla; otra de la Acera de San Ildefonso, donde se empleó la bomba número 4; un horno establecido en el Callejón de las Campanas y tres casas contiguas al mismo; cinco casas del Puento de Cristiano, donde se utilizó el bombín número 1, la Fábrica de jabones de la placeta de Las Chirimías, donde el personal trabajó activamente para encauzar hacia el río Darro el torrente desbordado de la acequia de Santa Ana.

A los desperfectos causados por el temporal hay que añadir, que la corriente, arrastró en la Lancha de Conesa una cascata de guarda, propiedad del Municipio.

Las aguas del Genil destruyeron la presa de Terramonta, en el Paseo de la Bomba, levándose el trozo de terreno donde construían los PP. Escolapios un muro de defensa.

Nada resta obrar sin trabajo de labores en la mañana de ayer a recoger las materias arrastradas por las aguas, procedidas de las alamedas del Genil.

Corrientes de más pequeñas inundaciones en la población, sin que ocurrieran desperfectos personales, ni daños de gran importancia.

A pesar del tiempo mejoró notablemente.

NUESTROS SUSCRIPTORES DE LA ZONA DE LEVANTE, RECIBIRÁN CON EL PRESENTE NÚMERO, UN PROSPECTO ANUNCIADOR DE EL CULTIVADOR MODERNO.

NUEVA LÍNEA DE TRANVIA

En el Gobierno civil, se recibió ayer un oficio de la Dirección General de Obras Públicas ordenando que se publique en el Boletín Oficial, una solicitud y proyecto presentados por don Alfredo Valasco, como director de la compañía «Trauvis y Electricos de Granada», pidiendo autorización para construir una nueva línea tranviaria, desde Santsafé a Gabia Graude.

EN LOS ESCOLAPIOS

Los RR. PP. Escolapios han organizado el siguiente solemne triduo en honor del esclarecido patrono de la juventud y de la niñez San José de Ocasazanz, durante los días 25, 26 y 27 del corriente, a las cinco de la tarde.

Día 25.—Exposición de Su Divina Majestad. Estación, Rosario y Letanía. Plática sobre el tema de José de Ocasazanz, Niño, a cargo del P. Adolfo Marino.

La capilla de música del Colegio, organizada por el P. Baldomero Romero y compuesta de nutridos coros, alterna acompañada de brillante orquesta, en los ejercicios del triduo, interpretando escogidos y variados motetes.

Día 26.—Todo como en el día anterior. Plática sobre el tema José de Ocasazanz, Joven, que dirá el P. Justo Córdoba.

Día 27.—Por la mañana, a las ocho Comunion general de todos los alumnos del Colegio. A las diez, Misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad, que será oficiada por R. P. Rector Antonio García del Pozo, y cantada por la capilla musical del Colegio, con acompañamiento de orquesta, bajo la dirección del P. Baldomero Romero.

El P. Benito Morales pronunciará el discurso sagrado, sobre el tema José de Ocasazanz, Santo.

Por la tarde, como en los días anteriores, y plática sobre el tema José de Ocasazanz, Maestro, a cargo del Padre Juan Marmol.

Terminarán estos cultos con la adoración de la Reliquia del Santo, por todos los alumnos, y mientras la misma, la Escolanía musical cantará los Gozos del Santo Patriarca.

INSTRUCCION PUBLICA

Concurso de Interinos

En breve se anunciará el concurso de ingreso de interinos y el de refregreso de maestros que tengan derecho a ello.

Las plazas que se anunciarán en el concurso pertenecen a la provincia de Granada y son Turro y Alcañá de Ortega, para maestros, y Cortijos de Almuñácar, para maestras.

Vacante

Se anuncia la provisión de una plaza de jefe-graduador vacante en la Sección de Artes gráficas del Instituto Geográfico y Estadístico, con el haber anual de 2.000 pesetas.

Los solicitantes presentarán sus instancias dentro del plazo de un mes, a contar desde el 21 del actual.

Opositores

Los opositores a la cátedra de Derecho Natural, vacante en esta Universidad, se presentarán el día 5 del próximo Diciembre, a las tres de la tarde, en el Salón de Grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Concurso

Se anuncia para proveer por concurso, tres plazas de ayudantes gratuitos de la Sección de Letras y tres de Ciencias, con destino al Instituto General y Técnico de esta población.

Los aspirantes a las indicadas plazas, deberán presentar las instancias dentro del término de 10 días, a contar desde el 21 del actual.

NOTICIAS BREVES

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial. —La mejor solución alcañina se obtiene con la Sal Vichy Etal, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Frecita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Dúzcelos el paquete Sal Vichy Etal, para un litro de agua.

Una peseta la caja de 12 paquetes. —Périda.—De un perro Setter, rojo, con un pequeño lunar por bajo de la barba y otro entre los brazos, atiende por Moltke. Al que lo haya encontrado o sepa donde está, se le gratificará en la Gran Vía número 43.

—El Cisret, Royal Cisret y Diamante, de Bodegas Franco-Españolas, de Logroño, son vinos-Rioja selectos.

—Para el día 1.º de Diciembre se anuncia la subasta de escopetas en el cuartel de la Guardia civil de Granada.

—La Guardia civil de Lanjón ha detenido a Juan Ruiz Jiménez, por haber hecho indebidamente con un arma blanca a Antonio Soto.

—En los hoteles de esta capital se hospedan ayer los siguientes viajeros:

París.—Don José Valencia, don Luis García Soler, don José Brisco, don Joaquín Ballesteros, don Juan Vilar y señora, don Ricardo Martí y don Manuel Domínguez.

Victoria.—Don Latino López Dueña, don Manuel Talladé Cochot, doña Enriqueta Alvarez, don Julio García Segura, don José Gaspar, don Juan Pelacios y don Simón Arbot.

Návis.—Don Juan Roldán, don Luis Mestre y don Ramón Vidal.

Suizo.—Don Manuel Garrido, don Antonio Infante y señora y don Francisco Comar.

Alameda.—Mr. George Lanty, Mr. Enrique Schoch y señora, don Indalecio Ruiz y don Gerardo Delos y señora.

Comercio.—Don Guillermo Ruiz, don Emilio Peramos y don Francisco Palma y familia.

—En el hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer:

Salvador Sevilla, de 16 años, de una contusión en la pierna derecha, y Concepción Crijella, de 3 años, de otra contusión en el pómulo derecho, que se produjeron casualmente.

—En la Casa de Socorro fueron curados ayer las siguientes personas:

Francisco Rubio López, de 44 años, de quemaduras de primero y segundo grado en la cabeza, y Mercedes Alfaro Carrasco, de 26 años, de erosiones en el subbuglio derecho y contusiones en la región frontal, que se produjeron casualmente.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Muerte de Francisco José

Proceso de la dolencia. El fallecimiento. Luto general. El heredero del Trono

Madrid 22.—Comunican de Viena que a las nueve y cinco minutos de la noche, falleció el emperador de Austria-Hungría, Francisco José.

Había pasado el día anterior con relativa tranquilidad. Por la mañana tenía la temperatura normal; por la tarde 39 grados y 5 décimas y en las primeras horas de la noche 39 grados y 6 décimas.

Su estado era de gran agitación, al cabzando 70 pulsaciones por minuto. A las siete de la tarde el anciano emperador se sintió molesto, reconociéndole nuevamente los médicos de Cámara y apreciándole una inflamación en el pulmón derecho, que degeneró en pulmonía.

En la noche de la gravedad, fué viático el egregio enfermo. Poco después, a las nueve y cinco de la noche, falleció.

El periódico oficial *Wiener Zeitung* publicó una edición especial, dando con todo lujo de detalles la noticia del fallecimiento.

En toda Austria el luto es general. Ha muerto el anciano emperador en el real palacio de Schoenbrunn. Se daba el enfermo perfecta cuenta de su grave estado.

El día antes estuvo dedicado a sus tareas cotidianas. Adquirió la enfermedad paseando en los jardines del Parque del palacio, acompañado del rey Luis de Baviera.

La archiduquesa María Valeria llegó acompañada del príncipe Carlos de Austria y del archiduque Federico. El heredero del trono austro-húngaro es el archiduque Francisco Carlos José, sobrino del emperador.

Tiene 29 años, es general del ejército austriaco e hijo del archiduque Otto, y está casado con la princesa Zita Borbón de Parma, prima de Alfonso XIII.

La noticia en Madrid. Madrid 22.—A las tres y media de la madrugada se recibió en Palacio la noticia del fallecimiento del emperador Francisco José.

Trata detenidamente de la Administración central y regional. Cree que el Estado Mayor Central carece del personal necesario para cumplir su misión.

Le contesta el marqués de Santa María. El arzobispo de Tarragona consume el segundo turno en contra.

Califica al Cuerpo de Estado Mayor, de arcaico, antiestético e inútil. Refiriéndose al Cuerpo de Alabarderos, declara que es el más desgraciado del ejército y por ello debiera mostrar su descontento.

Le contesta el señor López Mora diciendo: Eso es alentar para la sedición. Hablan varios senadores, haciendo constar que en Alabarderos, tanto el ingreso como la estancia, son voluntarios.

Por tanto, el que esté disgustado puede separarse del Cuerpo. El general Echagüe niega el supuesto disgusto de los Alabarderos.

El arzobispo de Tarragona insiste en que el citado Cuerpo está peor que los demás. El vizconde de Val de Erro consume el tercer turno en contra.

Le contesta el señor Pelegrín. Intervienen varios senadores, entre ellos el señor Amat. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso LA SESIÓN Madrid 22.—A las 3:15 minutos de la tarde, se declara abierta la sesión en el Congreso.

Preside el señor Villanueva. El señor Arribas pide que se cuente el número de diputados presentes. El presidente de la Cámara opone.

Como no hay número suficiente para celebrar sesión, varios diputados de las oposiciones apoyan la petición del señor Arribas.

Los ministeriales apoyan al señor Villanueva. El señor Arribas pide que conste en acta su protesta.

Ruegos y preguntas El señor Domingo pide que se dediquen diariamente dos horas a ruegos y preguntas.

Con el nuevo régimen—dice—los diputados no pueden exponer detenidamente las aspiraciones de sus distritos, ni sus ruegos tienen la debida eficacia.

Le contesta el señor Aragón. El señor Barriobero defiende una enmienda, pidiendo la reorganización del personal del Consejo de Estado.

El ministro de Hacienda dice que la reorganización del personal, será una medida general para todos los funcionarios del Estado.

Interviene el señor La Cierva. Se ocupa de la instalación de la Presidencia en el nuevo edificio. El señor Ayuso, pide que se contribuya a los gastos para la estatua de Pí y Margall en Barcelona.

El ministro de Hacienda, le invita a que presente una proposición de ley. Se aprueba el presupuesto de la Presidencia.

Discútese la sección de Estado del presupuesto extraordinario. El señor Cambó consume el primer turno en contra.

Censura la aceleración en discutir los presupuestos. Reconoce que el Estado no es un presupuesto formulario.

El presidente del Consejo de ministros afirma que hoy solo se discutirá la totalidad, por encontrarse enfermo el señor Jimeno.

El señor Bomsó consume el segundo turno en contra. Le contesta el señor Aragón. El señor Alvarez consume el tercer turno en contra.

Le contesta el señor Aragón. El señor Seoane, describe el desamparo en que se encuentran los emigrantes españoles que van a América.

Pide al Gobierno que se preocupe de este asunto con el debido interés. Denuncia a varias compañías extranjeras que no cumplen la Ley.

Final El señor La Cierva formula observaciones al dictamen de la Comisión mixta, sobre el monopolio de cerillas.

El ministro de Hacienda explica de tendidamente las causas de haberse suprimido un diputado y un senador que formaban parte de la Junta Inspectora del Monopolio de cerillas.

Se aprueba el dictamen, así como el referente al arriendo de las minas de Almadén.

señores don Melquiades Alvarez, Rodés y La Cierva, tratando de los debates parlamentarios.

Después conferenció también con el señor Gasset, conviniendo en el acoplamiento de los presupuestos ordinario y extraordinario de Fomento.

Mañana llevará el ministro los acoplamientos a la Comisión; que dictaminará en el día. Pasado mañana se discutirá el presupuesto de Fomento, ya modificado.

La política Consejo Madrid 22.—Mañana, a las diez de la misma, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Bombones presidenciales Madrid 22.—Los periodistas sorprendieron hoy algunas frases del presidente del Consejo, poco benévolas para el señor Gasset.

Junta de Subsistencias Madrid 22.—En el local del Instituto de Reformas Sociales se reunió hoy la Junta Central de Subsistencias.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura a una ponencia sobre la tasa del carbón, que define el precio a que puede venderse dicho combustible.

El señor Luaces combatió la ponencia. El señor Alvarez Mendoza pronunció un extenso discurso defendiéndola.

En la discusión intervinieron todos los vocales de la Junta. Ante lo avanzado de la hora, se suspendió la sesión, acordando la Junta reunirse mañana, para continuar el estudio de la ponencia.

La Bolsa FONDOS PÚBLICOS Día 20 Día 21

MADRID 4 por 100 perpetuo Fin corriente 74 85 00 00 Fin próximo 00 00 74 85

Al contado Serie F de 50.000 pias. nominales 74 70 74 60

SEVILLA Un suicidio Madrid 20.—Dicen de Sevilla que a consecuencia de una enfermedad crónica que padecía, se suicidó con una disolución de sublimado, la joven de 29 años, Carmen Díaz.

"La niebla dificulta el tiro de nuestra artillería al Sur del canal de La Basee.

Después de grandes esfuerzos logramos penetrar en las trincheras enemigas.

Hicimos 20 prisioneros y capturamos una ametralladora. En el Somuz, a orillas del Ancre, viva lucha de artillería.

Continuaron nuestras baterías bombardeando las posiciones enemigas. Nuestros aeroplanos, coadyuvaron felizmente al éxito de nuestra artillería.

En Rusia cañoneo. En Transilvania, capturamos 43 hombres y 2 ametralladoras. En Dobrudja, duelos de artillería.

En el frente macedónico recuperamos una importante altura. Parte italiano Madrid 22.—Noticias oficiales de Roma, dicen:

"Rechazamos algunos débiles ataques del enemigo. En el valle del Astico y en el Trentino, frecuentes ataques. En Gorizia y Montefalcone, activa lucha de artillería.

Persiste el temporal, dificultando las operaciones en casi todo el frente. Operamos con una temperatura de 25 grados bajo cero."

De Barcelona Los escolares Madrid 22.—Notifican de Barcelona que continúan los "alborotos" escolares.

Hoy llegaron a la Universidad tres estudiantes, vestidos a semejanza de los Reyes Magos. La policía los disolvió. Se ha vuelto a cerrar la Universidad.

Palatinas Regreso del rey Madrid 22.—Es muy probable que esta noche regrese de Santa Cruz de Mudela el monarca.

Miscelánea MADRID La Universidad central Madrid 22.—Hoy se ha abierto nuevamente la Universidad central, cerrada a causa de los recientes alborotos estudiantiles.

SEVILLA Un suicidio Madrid 20.—Dicen de Sevilla que a consecuencia de una enfermedad crónica que padecía, se suicidó con una disolución de sublimado, la joven de 29 años, Carmen Díaz.

dón, y en confecciones últimos modelos para señora, así como en género para caballero.

Los extensos surtidos que esta casa presenta siempre a sus compradores, reporta a estos la indiscutible ventaja de poder elegir a su satisfacción cuanto quieran en dibujos y en precios.

Sin recurrir a combinaciones engañosas, esta casa es la que vende más barato en Granada. Los precios son siempre fijos. Ventas al contado

BL LEON - Regatos, 93 (ahora Poota Zorrilla, 98) En SAN JOSÉ Gran regalo de Navidad

Se regalan 6 millones de pesetas muy posible, a los compradores. En el Billete n.º 36,346 para el sorteo de Navidad, se regala una peseta de participación por cada 25 del importe de la compra.

Los trasladados son nominativos y se reintegra a cambio del ticket de venta numerado que se entrega. El Billete está depositado en el Banco de España.

La liquidación termina en fin del próximo Noviembre. Quezán pocas existencias, no descuidarse. Visitar San José, Reyes, Católicos 25.

Oigan Vds. los aparatos Odeón así como los discos impresionados por esta casa. Después de esto no podrán agradecer los de ninguna otra marca por perfecta que sea.

Veán los modelos que se presentan en la AGENCIA DE ODEON EL BUEN TONO SOLDADOS DE CUOTA DE 1917

Escuela Militar oficial del Tiro Baconal CARRERA DE GENIL, 44 En la actualidad se están instruyendo los del reemplazo de 1917, que desean presentar su certificado antes del sorteo, al objeto de poder ser individuos de cuota.

En esta Escuela se forman grupos para empezar su instrucción los días 1, 10 y 20 de cada mes. Horas compatibles con las ocupaciones del alumno.

LA VIRUELA El alcalde señor La Chica, ha publicado el siguiente edicto: "Don Felipe La Chica y Mingo, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta M. N. y L. Ciudad, por S. M. el Rey (que Dios guarde).

Hago saber: Considerando que es un deber de la Corporación Municipal que me honro en presidir, velar por la salud de los granadinos, y que ésta se ve muchas veces comprometida por el olvido o descuido de ciertas prácticas de índole profiláctica, teniendo en cuenta cómo ha disminuido en nuestra ciudad el número de invasiones de viruela hasta el extremo de que se pasan meses sin que haya un atacado de dicha enfermedad; y que esto es debido, como se recordará, a las trabajos de vacunación y revacunación que prestaron hace poco tiempo los señores médicos titulares bajo la dirección de los señores tenientes de alcalde en sus respectivos distritos, según los datos por el personal facultativo del Instituto municipal de vacunación, el éxito obtenido, casi dando por desahogada entre nosotros enfermedad tan mortífera y repugnante, alienta a esta Alcaldía para recomendar a los vecinos de Granada el cumplimiento de lo que dispone el Real decreto de 15 de Enero de 1903, en lo relativo a vacunación y revacunación antivariólica, por lo que vengo a decretar lo siguiente:

TEATRO CERVANTES

Anoche la notable compañía que actúa en Cervantes, puso en escena El secreto del doctor Hopson...

El autor del libro A. Tangalos, domina perfectamente este género moderno de obras y consigue adaptar a la escena asuntos inverosímiles para los ojos del público.

El juego escénico, está bien meditado y con gran lujo de detalles minuciosos. La compañía que presenta las obras con verdadero lujo, muy estudiados los asuntos, demuestra un completo dominio de los dramas policíacos.

Emilia Vega, posee cualidades indudables de primera actriz. Un talento escénico dominador de las dificultades de la escena y una belleza admirable...

Francisco Comas, es un primer actor que conoce perfectamente el teatro; que ha estudiado mucho, y con provecho.

En su papel de Nick Carter, dió la sensación del auténtico detective, que atiende con entusiasmo y cariño profesional al desahucamiento del embrolado suceso.

Tanto la obra como el decorado fueron presentados con verdadero lujo.

J. C.

EN LA CATEDRAL

Santa Cecilia

Ayer, a las diez y media de la mañana y ante el altar de nuestra Excelencia Patrona, en el Templo Metropolitano, se celebró la función que anualmente consagran los profesores de música a su patrona Santa Cecilia.

Ofició el Santo Sacrificio de la Misa, el benedictino de esta Santa Iglesia Catedral don Paulino Cobos...

El acto resultó muy solemne, asistiendo en numerosos fieles.

Teatro Isabel la Católica

Juan José y Puebla de las Mujeres fué el programa que la notable compañía Gómez Ferrer, puso anoche en Isabel la Católica.

En ambas obras las hermanas Gómez Ferrer, estuvieron como siempre; tan buenas artistas, poniendo el sentimiento de su alma artística.

Fueron ovacionadas, añadiendo un triunfo sincero más a los que tan justamente llevan alcanzados.

El público aplaudió mucho. El resto de la compañía completó el conjunto, excelentemente.

Miscelánea de noticias

Ayer entraron en clase los estudiantes de Medicina del 1.º y 2.º año, como igualmente los demás compañeros de los restantes cursos.

Los estudiantes de Ciencias, Bachillerato y Escuela Normal, observaron igual conducta que sus compañeros de Medicina.

Circula el rumor de que en las próximas elecciones municipales presentarán candidatos los reformistas, para evitar la aplicación del art. 29.

Se asegura que en breve quedará constituido en Granada un comité provincial para la defensa de la neutralidad.

El gobernador ha convocado a elecciones para el 10 de Diciembre, con objeto de cubrir siete vacantes de concejales en Albolote y cuatro en cada uno de los pueblos de Alfacar, Armilla, Huelter Vega y Quéntar.

En la cuesta de Marabás rieron anoche Jesús Ureña (a) Pipo y otro individuo conocido por El Malagueño, resultando éste con varias heridas leves en distintas partes del cuerpo. El agresor se dió a la fuga.

Entre las provincias, de cuyos pueblos ha recibido telegramas de felicitación el señor Gasset, por la presentación a las Cortes del presupuesto extraordinario, figura la de Granada, según leemos en la prensa de Madrid.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA de la provincia de Granada

Table with columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for Nov 22 and 23, 1916.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día 23.—San Clemente 1.º papa y mártir Santa Felicidad mártir y Santa Lucrecia virgen.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Clemente 1.º papa y mártir, con rito doble y color encarnado, conmemoración de Santa Felicidad mártir.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia de San Justo, en sufragio de don Manuel Irujo y de doña Francisca Loo, a devoción de sus hijos.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde. (Mañana en San Justo).

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Oficio de las 40 Horas.—En la Iglesia parroquial de San Justo a las cuatro de la tarde.

Condona condicional

Con arreglo a la ley de Condona condicional, han dejado extinguida la pena que se les impuso, los siguientes individuos: Juan Linares Salazar, en causa del juzgado del Sagrado, seguida por injurias.

En el pleito procedente del Juzgado de Gerona, seguido entre don Alberto Lorente Castillo y la Sociedad «The Soria Mining Company Limited», sobre incidente en ejecución de sentencia.

Ha tomado posesión del cargo de director de la Prisión provincial, don Fermín Díez Gutiérrez.

Se encuentran vacantes las notarías de Betanzos, Daroca, Burtiana, Guadix, Manresa, Tudela, Palmós, Artana, Huesa del Común, Cala, Vinanzo, Vilasanta, Santa María de Muijs, Sondelo, Allaga, Le Vellia, La Escala Marquina, Villarsmid y Leiro.

Se ha resultado el expediente sobre nombramiento de notario habilitado para la notaría de Matella, disponiendo el cese de don Gonzalo Serrano Mora, notario de Coña, en el desempeño accidental de la primera de dichas notarías.

Se ha autorizado a don Rafael Aspizarte Sánchez, notario de Alcañiz, para la publicación de los aranceles notariales y demás disposiciones a que en su instancia se refiere.

Se ha concedido prórroga de excedencia voluntaria, por dos años más, al notario que fué de Guadix, don Manuel Alcaraz Malnar.

Han sido nombrados archiveros de protocolos del distrito de Ubeda, don José Antonio García de Castro y García de Castro; de Sorbus, don José Leozada Aspizua, y de Izalzo, don Arsenio Castrillo Alonso.

Han sido nombrados: Registrador de la Propiedad de Arévalo, don Daniel Benjura Escobar. Idem de La Bisbal, don Leopoldo Palacios Astudillo.

Idem de Masacor, don Antonio Alvarez Novas. Idem de Sevilla (Mediodía), don Vicente Paredes y Sánchez.

Idem de Róseco, a don Gerardo Rodríguez Aldemira. Idem de Almansa, a don Pablo del Molino Marín.

Idem de Moguer a don Claudio Rodríguez Poirre. Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Idem de Sanlúcar de Barrameda, a don Daniel Díez Cueto y Terán.

Los Docks

Ultimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, de 35'79 a 37'50 pesetas los 100 kilogramos (de 15'75 a 16'50 pesetas los 44 kilogramos, equivale estos a la antigua fanega).

Cebada a 29'55 (a 9'75 pesetas los 33 kilogramos, e equivalentes a la antigua fanega).

Habichuelas, a 50 pesetas los 100 kilogramos. Aceite, a 115 (a 13 pesetas los 11 1/2 kilogramos).

Vinagre, a 4 pesetas los 16 litros.

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado en Madrid, el día 21 de Noviembre de 1916, a excepción de los premios mayores, publicados en el número anterior.

Premiados con 500 pesetas

Decena 30 78

Centena 117 122 185 194 231 353 363 453 487 489 534 554 578 597 609 619 638 673 676 690 693 694 734 770 772 776 801 871 927 931 955 983

Mil 015 028 116 118 139 144 149 174 241 275 279 312 317 326 339 354 381 394 420 428 434 475 577 617 621 642 667 676 677 685 725 780 794 836 863 894 896 902 925 942 993

Dos mil 015 032 047 080 088 090 098 1 9 127 165 175 239 300 315 366 417 441 482 526 520 533 544 549 537 630 636 641 671 703 826 840 890 906 921 935 952 975 983 989

Tres mil 016 038 051 093 120 194 217 253 308 336 354 362 378 418 420 474 500 520 527 561 592 601 616 620 649 660 669 695 709 738 769 837 855 874 900 922 929 979

Cuatro mil 059 066 086 096 103 108 128 132 168 182 212 219 229 276 297 346 364 406 423 437 463 471 504 507 562 593 627 631 666 662 664 712 723 733 738 785 812 873 888 935 943 993

Cinco mil 035 040 063 064 110 111 152 164 169 194 202 219 257 320 323 329 430 455 467 474 475 487 507 519 529 548 578 593 633 677 758 760 837 883 884 889 930 960 966 982

Seis mil 001 002 044 167 604 215 222 276 299 335 422 465 498 532 542 553 555 621 634 639 664 696 746 755 763 817 818 820 826 838 875 902 915 919 952

Siete mil 052 067 073 129 217 263 309 357 418 419 424 515 541 581 638 649 650 673 732 735 760 769 809 829 837 842 863 899 927 947 991

Ocho mil 001 008 091 108 129 153 169 191 222 237 249 300 309 351 353 358 383 438 468 585 616 631 654 681 684 694 706 713 765 782 786 826 918 923 985

Nueve mil 045 081 103 146 149 223 245 295 351 354 368 373 375 378 416 434 458 490 507 533 596 602 655 730 757 805 827 842 849 951 966 968 970

Diez mil 057 066 120 467 204 206 210 231 257 314 334 379 450 479 507 584 605 728 744 891 896 921 995 998

Once mil 001 021 030 068 089 090 115 125 127 132 138 170 177 212 242 248 268 298 309 311 316 340 347 360 378 419 420 426 465 483 493 511 554 584 654 682 683 756 788 782 799 840 866 958 970

Doce mil 002 008 010 046 068 125 144 149 152 155 158 164 175 242 273 303 321 326 327 338 366 382 417 466 482 493 466 505 703 715 721 736 784 822 933 935 981 988 995

Trece mil 011 013 021 073 084 094 100 141 173 195 203 228 239 253 257 260 302 320 353 361 375 440 452 501 514 635 649 675 716 726 741 756 764 772 795 796 832 887 903 930 931 947 958 963

Catorce mil 030 042 049 109 123 170 262 280 353 366 380 386 401 443 472 488 496 517 552 582 590 642 677 196 716 718 724 746 762 767 795 800 870 906 938

Quince mil 008 014 037 077 094 112 126 128 153 159 168 180 191 229 234 253 258 305 347 397 490 491 495 543 544 552 567 615 627 663 692 713 728 825 828 870 877 880 916 919 922 935 961 972

Diez y seis mil 064 157 196 199 251 259 267 286 301 372 373 399 411 424 448 527 537 553 556 581 585 613 654 660 672 683 712 732 749 775 865 919 956 968 977 997

Diez y siete mil 049 061 086 092 100 111 244 273 349 464 783 502 523 534 624 641 650 673 713 739 749 779 787 841 845 851 911 915 929 999

Diez y ocho mil 016 017 122 181 204 215 243 247 263 266 279 294 298 398 311 418 453 455 473 560 589 602 603 615 643 692 702 744 810 826 834 889 916 921 931 937 943 970

Diez y nueve mil

034 084 090 096 110 131 202 223 248 318 321 367 420 426 436 453 485 499 542 567 675 702 708 710 722 731 741 810 900 934 983

Veinte mil 024 058 105 116 162 177 206 213 249 374 430 583 491 494 526 529 667 721 770 783 815 820 843 907 963 973

Veinte y un mil 089 113 120 133 146 169 197 201 209 230 312 333 354 356 367 394 416 418 513 557 633 649 650 715 723 794 820 835 837 839 840 853 856 866 903 930 936 979

Veintidós mil 026 030 038 040 059 063 075 082 120 124 142 168 175 206 251 254 276 293 339 363 449 487 516 531 595 649 699 792 722 705 784 817 866 955 988

ESPECTACULOS

Función para hoy. Es el reno del drama policíaco en 4 actos. Los ojos del sol o el robo en el Hotel Boston.

Precios.—Butacas, 1'30 pesetas; entrada principal, 0'43; paraiso, 0'25.

ISABEL LA CATOLICA. Compañía cómica-dramática Gómez Ferrer. Función para hoy.

El drama en tres actos, El crimen de todos (estreno) y el juguete cómico Entre doctores.

Precios.—Butaca, 1'50; general, 0'40; paraiso, 0'25. GINE COLÓN. Todas las noches secciones, con las mejores películas de la renombrada casa "Gaiety".

Nuestro periódico gratuito. Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los almacenes de tejidos «La Paz».

Noticiero Granadino. Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos «LA PAZ».

Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5. (Zacatín)

Ortopédico en Granada

Si no prestáis la debida atención a vuestras lesiones, es como si constantemente amanzara vuestra cabeza una cuchilla, y si la que gradara que padecéis se es estrangula (cosa muy fácil, si no se contiene con un brague) cuando quisiérais visitar al médico, sería ya tarde, muriendo, entre los más crueles dolores y espantosos sufrimientos.

Para evitar esto, utilizad los aparatos ortopédicos de gran precisión, colocados por el afamado y hábil ortopédico J. Aznar Franco, que haciéndolos a la medida, comprimen exactamente donde deben comprimir, dificultad que surge siempre con aparatos mal hechos y defectuosos.

HERNIAS UMBILICALES de los niños, piernas torcidas y gibosidades, se curan y corrigen con fajas, aparatos y corsés apropiados.

SEÑORITAS de talle poco gentil y defectuoso, y señoras de exagerado abdomen, deben consultar también reservadamente con este ortopédico, el que recibirá consulta a diario en Granada Hotel Suizo, los días 24 y 25 del actual exclusivamente.

Venid esos días a consultar con el Ortopédico J. Aznar Franco

El indispensable para el abogado y el útil para los demás por BRAVO y LOPEA

Edición encuadernada, el ejemplar 5'25 pesetas. Edición de lujo, el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajo.—Granada, 1916.

EL AUTOMÓVIL IDEAL es el HUDSON SUPER-SIX

Supera a todos los motores del mundo en silencio, en flexibilidad, en subir pendientes, en rápida aceleración y económico entretenimiento.

El HUDSON SUPER-SIX fué vencedor en su categoría en todas las carreras verificadas en Sevilla en la pasada primavera.

El HUDSON SUPER-SIX tiene motor de 6 cilindros, dinamo eléctrica que produce el alumbrado y acciona la puesta en marcha desde el asiento del conductor.

Representante exclusivo para la provincia: DON JOSÉ RUBIO MARQUEZ — GARAGE VICTORIA — Granada

El indispensable para el abogado y el útil para los demás por BRAVO y LOPEA

Edición encuadernada, el ejemplar 5'25 pesetas. Edición de lujo, el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajo.—Granada, 1916.

Edición encuadernada, el ejemplar 5'25 pesetas. Edición de lujo, el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajo.—Granada, 1916.

Edición encuadernada, el ejemplar 5'25 pesetas. Edición de lujo, el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajo.—Granada, 1916.

Edición encuadernada, el ejemplar 5'25 pesetas. Edición de lujo, el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajo.—Granada, 1916.

<

PIANOS, AUTO-PIANOS Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES MARCAS - VENTAS A PLAZOS

CASA SABATEL

GRAN VÍA, 12 GRANADA

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesades, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días *dispepsias, gastralgias y catarros gástricos* como lo certifican millares de curados, Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C.ª.—Barcelona.

El que necesite toda clase de impresiones comerciales, tanto de lujo como económicas; en ninguna parte se encontrará mejor servido como en el

El que necesite toda clase de impresiones comerciales, tanto de lujo como económicas; en ninguna parte se encontrará mejor servido como en el

NOTICIERO GRANADINO

RECORDATORIOS

El que necesite toda clase de impresiones comerciales, tanto de lujo como económicas; en ninguna parte se encontrará mejor servido como en el

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigid siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère. Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones. Únicamente depositario para Granada y su provincia

DON MIGUEL GONZALEZ PERALES
Farmacia y Droguería de San Gil

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles. Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo a varias tintas, con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
Conde de Bernar.
Conde de Canilleros.
Barón de Vilagayá.
Excmo. D. Joaquín Sánchez de Toca.
Precio, una peseta. Pídanse en todas las librerías.

CARRILLO Y COMPAÑIA
ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS
Fabrica de abonos orgánicos en Atarfe. Almacenes de toda clase de primeras materias (garantizadas) en Granada: nada, Almería, Málaga, Atarfe, Guadix y Baza.
Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivo.
Dirección y oficinas en GRANADA, Alhóndiga, 11 y 13
FABRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

Esquelas

Se hacen con brevedad, perfección y baratura, a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta del

NOTICIERO GRANADINO

SARNA Su baño la cura rápidamente el
ANTISARNICO MARTÍ
Frasco grande, 4'50 — Pequeño, 2'50
Deposito: M. González, Plaza de San Gil, 10



El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO
Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.
Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & C.ª - PARIS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el

NOTICIERO GRANADINO
SUCURSAL: Acera del Casino, 23
OFICINAS: General Lachambre, 8, 2.º
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajo)



LA URBANA
Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio. Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(75 años de existencia)
RESERVAS: 105 millones de francos
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entransuela, izquierda
D.ª Rafaela Moreno
PROFESORA EN PARTOS San Jacinto, número 19

Inmenso surtido de PELETERIA y ARTICULO DE PUNTO

Le recomendamos nuestra
HOLANDA de los JUEVES

: Sirvase preguntar por los :
PAÑUELOS JARETÓN RECLAMO

ALMACENES LA PAZ

72
VICTOR CHERBULIEZ

MISS ROVEL

como un fantasma. ¿Por dónde entró? ¿Por la ventana, por la chimenea, por el agujero de la cerradura? No lo sé! Las sifides no conocen obstáculos.
Y girando sobre sus talones, exclamó:
— ¡Dejad misericordiosa, bondad consoladora, sal de tu retiro; yo te prometo que el feroz moralista que te reclama no te tocará!
A pesar de esta promesa tranquilizadora, la deidad permaneció acurrucada en su rincón; y para ocultarse mejor a las miradas, tiró de la cortina, y trató de envolverse en ella. Por desgracia, su movimiento

fué tan impetuoso que cedió la varilla, la cortina cayó al suelo, y los asombrados ojos de Raimundo vieron aparecer entre el desorden de la colgadura una frente de color de hollín, una nariz chata, y todo el rostro de la más romántica de las negras. Se quedó con la boca abierta, como petrificado; después fué acometido de un acceso de homérica hilaridad, de una risa nerviosa que no podía dominar. Miraba alternativamente al príncipe y a Pamela, y ardía en deseos de abrazarlos a los dos.
— La alegría de usted es excesiva — dijo Silvio retorciéndose el bigote; — mis oídos empiezan a cansarse. Hágame usted el favor de llevarse cuanto antes a esta negrita cuya virtud estima usted tanto.
— Después de todo — contestó Raimundo recobrando su seriedad, — sentiría mucho privarle a usted de ella. En un caso como el de usted, esta negrita consoló al marqués de Boisgenét, cuya sabia filosofía me parece digna de ser citada co-

mo ejemplo. Por lo demás, si teme usted que sus amigos de Florencia se rían como yo a su costa, tranquilícese usted, príncipe; puede usted contar con mi absoluta discreción.
Y diciendo estas palabras, antes de que Silvio hubiera podido impedirlo, se dirigió a la puerta: la abrió precipitadamente, se lanzó a la escalera, y la bajó corriendo. Tomó un coche en el muelle y se dirigió a La Ermita, encargando al cochero que fuera a escape. Después de haber sufrido tanto, su alma estaba tranquila; estaba alegre; confiado. Amonestaba a su imaginación; le reprendía su ridículo error, sus arrebatos y su demencia; ella se confundía en excusas. Cuando se llega a esto, se encuentra explicación para todo; hasta para una cama que no se ha deshecho; hasta para una ventana que estaba cerrada, y que se ha abierto sin saber cómo. Raimundo tenía por seguro que la primera persona que iba a ver en La Ermita era Meg, que la

joven había tenido el capricho de asustarle, que había querido poner a prueba su confianza. Prometiábase someterle los tormentos que acababa de sufrir, y acercarse a ella con la frente serena: estaba seguro de conseguirlo, porque estaba orgulloso del dominio que había sabido ejercer sobre sí mismo. Salía del hotel des Bergues, no solamente sin haber matado a nadie, sino que no había revelado su angustia, ni había dejado escapar una palabra que pudiera comprometer a su pupila. La satisfacción que le inspiraba su conducta, unida a la certidumbre de que Meg no amaba al príncipe Vastie, le causaba suma alegría; y estaba dispuesta a reconciliarse con el universo, y a confesar que había un error en el fondo de su larga disputa con la vida.
No estaba más que a diez minutos de La Ermita, cuando vio que hacia él corría un propio que acababan de enviar en busca suya. Llevaba dos cartas en la mano; Raimundo se estremeció al leer la pri-

mera. Era de su hermana, y la letra era temblona. Agueda le decía en un estilo algo incoherente que mis Rovet no había parecido aún; que había motivos para creer que se había escapado durante las primeras horas de la noche; que probablemente había salido por una de las ventanas del salón, y que había atravesado el huerto. Acababan de encontrar en el bosque un vellillo enganchado en los arbustos, y en el arroyo una tabla que debía de haber servido de puente a la fugitiva. Un labrador de las cercanías afirmaba que, al volver de la ciudad entre once y doce, había visto un joven y dos caballos emboscados cerca de un grupo de árboles. Después de comunicar a su hermano estas desagradables noticias, Agueda le aconsejaba que no se alarmara. «Tenemos una pesadilla, decía; pero siempre se acaba por desperter.»
Después de cerrar su carta la había abierto otra vez para añadir una postdata, diciendo que un mandado-

ro acababa de llevar una carta, que se había permitido abrirla, y que se apresuraba a enviársela; que en ella encontraría la solución del enigma, y que le suplicaba que no tomara ninguna decisión antes de hablar con ella.
La carta estaba concebida en estos términos:
«Las apariencias están en contra mía; pero después de lo que pasó entre nosotros, tenía derecho a hacer lo que he hecho. Mi conciencia está tranquila, porque mis intenciones son irreprehensibles. Por eso no quiero que crea usted que huyo. Estoy en Thonon. Estaré veinticuatro horas; y si quiere usted venir a buscarme, me apresuraré a darle todas las explicaciones que desee usted.
Su atento servidor. — Gordón»
Aquella carta y aquella firma hicieron en Raimundo el mismo efecto que el rojo le produce al toro. Permaneció atontado de asombro y de furor, clavado en el suelo, con una nube ante los ojos, preguntan-